



善用特色龍舟文化 打造系列盛事亮點

昨日端午節，本港多區舉行龍舟競渡。本港的龍舟競渡有著深厚的歷史文化底蘊，每年都能吸引大批市民和遊客觀看、參與，對振興旅遊、刺激經濟有特別作用。特區政府要積極總結成功經驗，加強對商界、文化界等的支持，弘揚具有本港特色的龍舟文化，並將傳統節慶與盛事經濟有機結合，努力實踐「香港無處不旅遊」的理念，為盛事經濟打造更多亮點，增強本港旅遊的吸引力、競爭力。

端午節是中國首個入選世界級非物質文化遺產的節日，賽龍舟是端午節最受人們喜愛的民俗活動之一。雖然龍舟競渡在全國不少地方都有，但在香港，龍舟競渡已經超越單純的傳統節日慶祝活動，已成為一項具有廣泛參與性和觀賞性的體育賽事，成為一道獨特的文化風景。

例如大澳的龍舟遊涌，在2011年被列入第三批國家級非物質文化遺產的活動，每年都吸引著大量人的關注。大澳的龍舟遊涌不僅具有深厚的文化意義，更展示了香港在保護和傳承傳統文化方面的努力。而在赤柱、沙田等地舉辦的現代龍舟賽事，則更多地體現了競技性和觀賞性，讓人们在歡呼和吶喊中感受到龍舟運動的激情和活力。龍舟競渡包括文化、民俗、運動等多種元素，是值得深入開發的旅遊寶藏。

弘揚龍舟文化可以吸引內地和海外遊客、刺激本地經濟。內地近年龍舟經濟日益受到重視，根據抖音生活服務數據顯示，在今年5月30日至6月5日期間，廣西崇左、江西南昌、湖南永州、廣東佛山等多個賽龍舟地區的酒店和餐飲訂單量均攀升明顯，增幅數以倍計。可見龍舟競渡對旅遊經濟的帶動作用十分大。本港昨日各區的龍舟競渡現場都有不少遊客的足跡，他們認同香港的龍舟競渡組織成

熟、氣氛熱烈，比其他地方的觀賞性更強，有利吸引遊客在香港逗留更長時間、留下更佳體驗，對帶動旅遊業復甦發揮更明顯作用。

除了龍舟競渡，香港的端午節還有許多精彩活動。比如品嚐各種口味的糉子。在香港，你可以找到從傳統的鹹肉糉、豆沙糉到創新的朱古力糉、咖啡糉等，應有盡有，滿足了不同人群的口味需求。此外，香港還通過舉辦各種活動來進一步弘揚龍舟文化，譬如龍舟文化展覽、龍舟製作技藝展示、維港的無人機表演等，讓人們更加深入地瞭解龍舟文化的內涵和價值。

值得一提的是，香港的龍舟競渡還具有很強的國際性。本月中將會舉辦國際龍舟邀請賽，有來自世界各地的龍舟隊伍來到香港參賽，這促進了國際間的文化交流，讓香港的龍舟文化走向了世界，展示香港作為國際大都會的多元文化魅力。香港當然善用國際化平台，以龍舟為媒介，弘揚中國優秀傳統文化，提升中國的軟實力。

香港的龍舟文化將傳統、創新、本地、國際共冶一爐，成功打造成為本港盛事經濟的新亮點，應該汲取其中的成功經驗，將更多中國傳統節日發揚光大，例如迎春花市、中秋燈會等，將傳統文化與現代盛事經濟緊密結合，通過挖掘每個節日的獨特文化內涵，結合創新的表現形式，力求在每個節日都呈現出獨具特色的慶典活動，以此吸引遊客、發展經濟。

特區政府應積極與商界、文化界等各方面進行深度合作，提供必要的配套支持。這不僅包括資金扶持、場地協調等硬件支持，還包括文化創意、市場推廣等軟件支持，同時要加強在內地和海外宣傳香港的傳統節慶文化，將傳統節慶打造為體現「香港無處不旅遊」的重要亮點。

積極尋找新機遇 開拓中東新市場

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

第二屆「迪拜金融科技峰會」日前舉行，本港理大及金融科技企業紛紛赴會，開拓教育與科技新市場。香港、內地和中東企業，都對開拓對方市場感興趣，香港發揮優勢、攜手內地，除在傳統金融、商貿領域尋找新商機之外，更可在中東開拓教育、科技等新市場。特區政府要加強與中東交流，支持香港企業接洽中東網絡，扮演好「一帶一路」超級聯繫人角色，為香港經濟穩健增長增添新動力。

隨著國家在中東地區國際影響力日益強大、共建「一帶一路」高質量發展穩健推進，香港把握新機遇、積極主動拓展中東新市場，在商貿、金融等領域取得很好成績，如目前香港市場已迎來亞太區首隻、全球最大的沙特阿拉伯ETF在港上市，香港交易所已將沙特交易所納入認可證券交易名單，允許在沙特上市的公司來香港第二上市，香港與中東各國在家族辦公室、金融科技、虛擬資產、綠色和可持續金融等領域的合作不斷加深。

香港教育、科技企業勇於進軍中東市場，在於將香港優勢充分發揮、服務世界的思維，且善於把握新機遇、開拓新市場、展現新作為。香港理工大學金融科技博士學位每年大概有20名學生，該課程不缺學生、但缺多樣性；理大招攬中東地區人才來港，培育成金融科技領軍人物，從而塑造「香港—中東聯繫

人」，為兩地的未來建立合作機會，香港可透過國際人才擴大本港金融業的業務範圍，從而增強香港金融業的影響力。

香港與內地攜手進軍中東市場可事半功倍，亦是香港開拓中東的有益經驗。有香港金融科技企業，在與內地科企阿里雲、華為等雲廠商合作，組成更優質服務方案，向中東的金融機構推介包括投資管理、風險管理、企業數據管理等軟件產品，合作打入中東地區的銀行業市場。據介紹，過往中東大型銀行習慣採用美國的企業產品和解決方案，不過近年中資和香港企業更有能力為中東提供更優質的產品和服務，可將產品和服務更好地送進到當地市場，再加上香港法治化、國際化、市場化的運作機制，令中資和香港企業在中東市場能夠突圍而出、後來居上。

本港企業向來有敢為人先、積極開拓新市場的優良傳統，當年港企進入內地市場，助力國家改革開放，自身亦拓展新空間。目前中東各國正尋求經濟多元化發展，金融、教育、科技等正是中東各國大力發展的新興產業。香港有關行業具有競爭優勢，特區政府要加大政策支持力度，鼓勵香港機構和企業，爭做加強香港、內地、中東企業互通互聯的「超級聯繫人」，組織更多赴中東交流活動，實現香港、內地及中東市場互惠共贏。

南嶼生態走廊平衡發展與保育

向海內外國家公園偷師 胡國源冀善用地區特色

香港特區政府發展局早前建議圍繞大嶼山的長沙、水口、石壁及貝澳發展「南大嶼生態康樂走廊」，以提升南大嶼海岸一帶的生態康樂潛力，並交由土木工程拓展署可持續大嶼辦事處就生態、環境及交通等影響作詳細技術評估。可持續大嶼辦事處處長胡國源昨日表示，辦事處人員曾到訪北京、日本及澳洲等多個海內外地方的國家公園偷師，例如參考北京長城國家公園的做法，提出在長沙沙灘近山坡的位置引入登山吊椅、索道、繩索歷奇等設施；石壁則參考日本瀨戶內海國立公園，擬在水塘旁邊草地擺放藝術裝置，期望善用地區特色，打造以自然生態為本的休閒康樂及教育，會盡量減少砍伐樹木，以平衡發展與保育。

◆香港文匯報記者 費小燁

可持續大嶼辦事處於2020年按《可持續大嶼藍圖》中的「北發展、南保育」總體規劃原則，制定《大嶼山保育及康樂總綱圖》，當中提出構建「南大嶼生態康樂走廊」。辦事處其後進行兩項研究，探討及提出可善用大嶼山的長沙、水口、石壁及貝澳四個區域的天然和歷史文化資源作生態旅遊及可持續康樂用途。

參考北京引入登山吊椅索道

胡國源昨日出席電台節目時表示，長沙較適合家庭及不同年齡層的訪客到訪，因此建議以康樂樞紐為定位，在該處建訪客中心，提供南大嶼旅遊資訊，同時設餐飲和零售等設施。

他指出，有關建議參考了北京長城國家公園的做法，提出在長沙沙灘近山坡的位置引入登山吊椅、索道、繩索歷奇等設施；上長沙會提供滑水、風帆、獨木舟等水上活動，下長沙則設親子遊樂場。



發展局早前建議圍繞大嶼山的長沙、水口、石壁及貝澳發展「南大嶼生態康樂走廊」。資料圖片

石壁水塘擬建露天博物館

至於擁有較豐富文化歷史的石壁會發展成較靜態的休閒康樂地方，發展局計劃興建歷史文物徑，沿石壁水塘興建露天博物館，並善用創新科技，透過虛擬實景技術，將舊有的石壁鄉呈现在遊客眼前，同時建議在水塘堤壩加建行人路。胡國源表示，參考了連接日本大阪府及十個縣的日本瀨戶內海國立公園，建議在水塘旁邊草地擺放藝術裝置。

他表示，由於水口及貝澳生態價值高，濕地、河溪及林地等有逾500個動植物品種，生物多樣性相當高，部分具重要保育價值，因此建議在水口興建教育中心推動保育工作，並會在水口沙坪邊陸地帶加建板道。貝澳的發展則會參考澳洲菲利浦島自然公園的做法，增設樹頂步，並會在設

計時避開生態價值最高的地帶，沿途會提供自然生態保育資訊。

籲遊人掘蜆「摸大放小」

對於有環保團體指出，水口是瀕臨物種馬蹄蟹的繁殖地，亦是候鳥的中途補給站，胡國源指，會嘗試在特定時間以圍欄分隔開某些生物聚居的位置，勸喻遊客不要進入。他表示，可持續大嶼辦事處一直有與環團合作，在水口沙坪進行宣傳教育工作，「例如掘蜆是可以的，但會勸喻遊客只摸大蜆，讓細小的蜆留在原地，摸蜆人數已有下降趨勢。」

他強調，發展「南大嶼生態康樂走廊」時會盡量減少砍伐樹木，務求滿足休閒康樂及生態旅遊需要的同時，確保南大嶼的生態環境不受破壞。

發展局：善用天然資源 重視文化傳統

香港文匯報訊（記者 費小燁）不少人都有一種迷思，認為發展項目將無可避免地破壞大自然，甚至令一些文化傳統消失。香港特區政府發展局局長雷漢豪昨日在出席大澳端午龍舟遊涌活動致辭時表示，建議發展「南大嶼生態康樂走廊」是善用貝澳、長沙、水口及石壁一帶的優美環境、生物多樣性及傳統鄉郊背景發展生態及文化旅遊，強調並非要大興土木，而是用好地方，透過土地規劃、公私營合作及良好管理，為香港發掘更多新體驗、新景點。她指出，同樣的理念亦引用於政府為北部都會區尖鼻咀、流浮山至白泥一帶，以及前南丫島石礦場等提出的規劃方向。

雷漢豪指出，特區政府近年推展新界北部都會區等發展計劃時，都聽到不少市民聲音希望不要忽略舊傳統。她強調，大澳龍舟遊涌正是一個好例子，說明並未因為社會發展而令傳統文化消失，反而經過發揚光大，將傳承逾百年的大澳龍舟遊涌於2011年列入第三批國家級非物質文化遺產代表性項目名錄。

她說：「龍舟遊涌正好提示我們絕不能貪新忘舊，而是要更加重視和珍惜。」

麥美娟：辦龍舟遊涌弘中華文化

一同出席活動的民政及青年事務局局長麥美娟亦讚揚大澳舉辦龍舟遊涌有聲有色，亦可以弘揚中華文化，吸引不少遊客。她提到因應風季雨季來臨，離島民政事務處上月已聯同不同政府部門、地區機構，在當區進行嚴重水浸模擬救援及疏散演練，相信有助進一步加強各部門、居民應對嚴重水浸時的應變能力，亦可提高居民對應變安排的認識。

她說：「會繼續與各持份者保持緊密聯繫，做到急市民所急，建設更美好社區。」

每年端午節，大澳扒艇行、鮮魚行和合心堂均舉辦傳統龍舟遊涌活動，並藉此潔淨大澳水域，庇底社區。雷漢豪表示，看到大澳經過多年都能保持其特色，給予政府很大鼓舞，希望藉此鼓勵政府、民間和企業合作，努力將香港優美的天然資源和豐盛傳統文化發揚光大。



鄧炳強率領領袖論壇成員參觀中國建築國際集團在珠海的生產基地。

鄧炳強率青年制服團訪珠海 考察工程高新科技

香港文匯報訊 香港特區政府保安局局長鄧炳強昨日率領「保安局青少年制服團領袖論壇」成員及深圳大學學生一行31名成員到訪珠海，考察內地建築工程的高新科技，亦結束為期3天認識國家鄉村振興、供水源地生態等不同領域的大灣區考察。

一行參觀中國建築國際集團在珠海的生產基地，了解大型項目的玻璃幕牆建造、「組裝合成建築法」（MiC）和機電裝備合成法

模組所採用的先進、創新和環保科技，以及其在香港的應用。

鄧炳強感謝中國建築國際集團對領袖論壇的支持，悉心安排是日參觀行程，讓青年成員透過認識高新的建築科技，體驗國家提出新質生產力的發展方向。

該集團亦選拔了一位領袖論壇成員，參與今年的暑期實習計劃，對培育年輕人不遺餘力。

考察供水源地 學珍惜水資源

過去兩天，領袖論壇成員在保安局副局長卓孝業帶領下到河源市河源鎮一所小學，了解當地幫助基層學生的教育工作，認識國家脫貧攻堅的成果；其後到訪供水源地之一的萬綠湖風景區，了解該市為供應東江水而實施的嚴格保護水質措施和嚴謹的水質檢測系統，學習珍惜水資源及飲水思源的真義。